Kurs fizyki 






Nachylenie

Lista numer 3

Standard 1/5 – arkusz podstawowy i rozszerzony

15. Człowiek zamierza przepłynąć łódką rzekę prostopadle względem brzegów. Szerokość rzeki wynosi 40[m]. Łódka oddala się od miejsca startu z szybkością 3
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. Szybkość nurtu względem brzegu wynosi 1,5
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. W jakim kierunku powinna być napędzana łódka? W jakim czasie przepłynie rzekę?

16. Ciało ma jednocześnie dwie składowe prędkości: v1 = 4
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 i v2 = 3
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. Pomiędzy kierunkami tych prędkości zawiera się kąt ( = 600. Oblicz szybkość wypadkową i określ jej kierunek. Rozwiąż to zadanie także metodą graficzną i porównaj otrzymane wyniki.

17. Samochód jedzie z miejscowości A do miejscowości B ze stałą szybkością 40
[image: image5.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

h

km

. W miejscowości B natychmiast zawraca i jedzie do A ze stałą szybkością 60
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. W miejscowości A podróż kończy się. Oblicz szybkość średnią samochodu podczas tej podróży. Ile wynosi prędkość średnia?

18. Samochód jedzie z miejscowości A do miejscowości B ze stałą szybkością 60
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. W miejscowości B natychmiast zawrócił i pojechał w stronę  A z szybkością 90
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. W połowie odległości między tymi miejscowościami zatrzymał się. Oblicz szybkość średnią samochodu. Wykonaj wykresy drogi i zmian przemieszczenia w czasie, zakładając, ze ruch był prostoliniowy.

19. Samochód wyjechał z miejscowości A w stronę miejscowości B. Pierwszą połowę czasu podróży jechał z szybkością 70
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, a później z szybkością 90
[image: image10.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

h

km

. Oblicz średnią samochodu w podróży od A do B.

20. Samochód wyjechał z miasta A w stronę miasta B i jechał ze stałą szybkością 72
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. 15[min] później z miasta B wyruszył motocyklista i jechał ze stałą szybkością 90
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. Pojazdy spotkały się w połowie drogi od A do B. Oblicz odległość pomiędzy miastami.

Standard: Posługiwanie się pojęciami i wielkościami fizycznymi związanymi z ruchem, jego powszechnością i względnością.

Wymagania: obliczać wartości prędkości średniej i chwilowej, przyspieszenia, drogi i czasu w ruchu jednostajnym oraz jednostajnie zmiennym.

Arkusz egzaminacyjny: podstawowy i rozszerzony


Odpowiedzi do zadań

1. Obserwując Marsa z Ziemi i rysując jego tor na tle nieba, otrzymujemy linię z pętlami (narysuj ją samodzielnie!). Z heliocentrycznego punktu obserwacji ruch Marsa odbywa się po orbicie eliptycznej wokół Słońca (narysuj ją samodzielnie!).

2. a) Dawni astronomowie nie popełnili błędu przyjmując Ziemię za układ odniesienia przy opisie ruchu ciał kosmicznych. Za układ odniesienia możemy bowiem wybrać dowolne ciało. Opis ruchu w jednym układzie może być trudniejszy lub łatwiejszy od opisu w innym układzie. Kopernik, przenosząc układ odniesienia na Słońce, przyczynił się do uproszczenia opisu ruchu ciał kosmicznych. Błędem Kopernika było, że sądził, iż planety mają orbity kołowe. b) Opisując ruchy obiektów kosmicznych, nie trzeba wyłącznie korzystać z układu heliocentrycznego. Ruch naturalnych i sztucznych satelitów wygodniej jest związać z układami planetocentrycznymi (czyli związanymi z planetami). c) Tak, do opisu ruchu ciał kosmicznych potrzebny jest inny układ odniesienia. Aby badać i opisywać ruchy gwiazd należących do naszej Galaktyki, należy umieścić początek układu odniesienia w centrum Galaktyki.

3. a) Dla ruchu pasażera ruch piłeczki będzie pionowy ruch piłeczki będzie pionowy najpierw ku górze, a później w dół. b) Gdyby  ściany wagonu były przezroczyste, to stojący na ziemi człowiek inaczej widziałby ruch piłeczki. Piłeczka opuściłaby dłoń człowieka, będąc nad punktem A ziemi. Powróciwszy  do dłoni, byłaby nad punktem B. Ruch piłeczki odbywałby się po torze parabolicznym (rys.)


4. a) Drogi są różne (krótsza dla pasażera samolotu) zaś przemieszczenia takie same. b) Przesunięcie wynosi 20[m] zaś przebyta droga 10([m]. c) Nie. Może poruszać się po okręgu. d) Są tory prostoliniowe i krzywoliniowe.
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